

# 旧制度与大革命



[旧制度与大革命\\_下载链接1](#)

著者:[法] 托克维尔

出版者:商务印书馆

出版时间:1992-08

装帧:平装

isbn:9787100022040

这部《旧制度与大革命》给我们带来了什么新东西，发了什么前人所未发的新意？托克维尔开宗明义就指出，他从事的是“关于法国革命的研究”，而不是写另一部大革命史。既是“研究”，就要提出问题。从各章题目就可以知道作者要解决的是哪些问题。从方法论说，这也可以称为后来“年鉴学派”创导的问题史学。例如，托克维尔企图说明：何以全欧洲几乎都有同样的政体，它们如何到处都陷于崩溃？何以封建特权对法国人民比在其他地方变得更为可憎？何以中央集权行政体制是旧制度的体制，而不是大革命或帝国的创造？何以18世纪的法国的人们比其他国家人民更彼此相似，同时又彼此分离，漠不相关？尽管文明不断进步，何以18世纪法国农民的处境有时甚至比13世纪的农民处境更恶劣？何以18世纪法国文人成为国家的主要政治人物？何以法国人宁愿先要改革，后要自由？何以行政革命先于政治革命？路易十六时期是旧王朝最繁荣时

期，这种繁荣如何加速了革命？等等。每一个问题几乎都可写成专著。

与19世纪一些思想家、哲学家——从斯塔埃尔夫人到基内——不同，托克维尔不是凭空“思考”法国革命，而是扎实地依靠对原始材料的分析研究得出结论。他阅读、利用了前人从未接触过的大量档案材料，包括古老的土地清册、赋税簿籍、地方与中央的奏章、指示和大臣间的通信、三级会议记录和1789年的陈情书。他是第一个查阅有关国有资产出售法令的历史家；他还努力挖掘涉及农民状况和农民起义的资料。根据这些史料，他得以深入了解、具体描绘旧制度下的土地、财产、教会、三级会议、中央与地方行政、农民生活、贵族地位、第三等级状况等，并阐发自己的论点。

作者介绍：

目录: 导言《旧制度与大革命》影响史资料

前言

第一编

第一章 大革命爆发之际，人们对它的评论歧异

第二章

大革命的根本与最终目的并非像人们过去认为的那样，是要摧毁宗教权力和削弱政治权力

第三章 大革命如何是一场以宗教革命形式展开的政治革命，其原因何在

第四章 何以几乎全欧洲都有完全相同的制度，它们如何到处陷于崩溃

第五章 法国革命特有的功绩是什么

第二编

第一章 为什么封建权利在法国比在其他任何国家更使人民憎恶

第二章 中央集权制是旧制度的一种体制而不是像人们所说是大革命和帝国的业绩

第三章 今天所谓的政府管理监督乃是旧制度的一种体制

第四章 行政法院与官员保证制是旧制度的体制

第五章 中央集权制怎样进入旧政治权力并取而代之，而不予以摧毁

第六章 旧制度下的行政风尚

第七章

在欧洲各国中，法国如何成为这样的国家，其首都已取得压倒外省的重要地位，并吸取全帝国的精华

第八章 在法国这个国家，人们变得彼此最为相似

第九章 这些如此相似的人如何比以往更加分割成一个个陌生的小团体，彼此漠不关心

第十章 政治自由的毁灭与各阶级的分离如何导致了几乎所有使旧制度灭亡的弊病

第十一章 旧制度下自由的种类及其对大革命的影响

第十二章 尽管文明取得各方面进步，何以18世纪法国农民的处境有时竟比13世纪还糟

第三编

第一章 到18世纪中叶，文人何以变为国家的首要政治家，其后果如何

第二章

非宗教倾向在18世纪的法国人身上如何成为普遍占上风的激情，对大革命的特点有何影

响

第三章 法国人何以先要改革，后要自由

第四章

路易十六统治时期是旧君主制最繁荣的时期，何以繁荣反而加速了大革命的到来

第五章 何以减轻人民负担反而激怒了人民

第六章 政府完成人民的革命教育的几种做法

第七章 何以一次巨大的行政革命成为政治革命的先导，其结果如何

第八章 大革命如何从已往事物中自动产生

注释

附录

一 论三级会议各省，尤其朗格多克

二 1789年前后法国社会政治状况

译名对照表

• • • • • (收起)

旧制度与大革命 下载链接1

标签

托克维尔

历史

法国大革命

政治学

政治

社会思想

法国

制度

评论

一个坏政府，当它开始改革的时候，才是最危险的。

我从来没有读哪本书读得这么痛苦过。

修行63rd。大四时不辨菽麦的盲目啃了一遍，如今以极大的耐心和细致度连读两遍，读的略晕，感觉结构有些乱。托克维尔细致的描写了每种乱相和严肃问题，最终归纳为贵族的孤立，政策的紊乱和个人对不平等的极度厌恶和对自由的向往，也写出了大革命继承旧制度的遗产与后果。此书大火是因TG高层的推荐，推荐此书的王公眼力不一般，此书对中国的意义非常大，托克维尔连篇累牍描绘是乱相简直就是中国的今日，而第三编开始的犀利总结说的就是我朝初三十年。思想之不朽不能说是托克维尔最大的长处，而是托克维尔最大长处的结果，他思想内涵一次次的预示了发生的事，那种强大的实用性自证了价值，此书前两编让我在云山雾罩里骇然心惊，然后第三编将我击倒在地拜服不起，一本思想著作不需要宣传，只要总结的规律一再生效，自然不求名来名自扬

跟风看畅销书……为什么王岐山的枕边书不是《论极权主义的缘起》呢，那样就可以把这本大厚书跟风看掉了。

理解王岐山为什么推荐这本书，就能理解他最近在中纪委的一系列动作，以及他为什么说“当前要以治标为主，为治本赢得时间。”

王岐山居然推荐大家看这本书，而且越读越发现跟中国当下潜在危机的相似性，越读越觉得这届领导人简直太精明太腹黑了，真是细思恐极，细思恐极……

改革已经开始了，改掉了一部分，使得没有改的这一部分显得分外触目，更令人讨厌，更令人无法接受，或者说改掉的那部分与未改不改的那部分不匹配，后者坚持不改，这个时候革命就来了。

从《沉思录》到《旧制度与大革命》的心理变化，可以用一个词概括：恐慌；如果加上形容词，就是：巨大的恐慌。

强国屁民阅毕纷纷掩卷深思。。。

大革命的直接导火索是税收，而征税的原因则是七年战争和独立战争对国库的虚耗，和政府一系列错误的增加财政收入的举措。比如为了短期获得资金大范围买卖官职（导致贵族被稀释，又面临这些官员的薪俸问题——这又是一项长期财政损耗）；不断提高农民军役税（使农民大量脱离土地，进入城市，而被束缚于土地的剩余农民被迫忍受更多的税收）；拉低贵族和僧侣的地位，向其征税。托克维尔认为，大革命没有带来任何新东西，比如它号召的“自由”、“政府监管”、“行政法院”等等都在旧制度下安然存在过。而它呼吁的“平等”则是对政治一无所知的文人的虚妄，托克维尔认为平等是完全没有必要的。革命不是发生在旧制度最严苛的时刻，而是旧制度对人们的压力开始减轻的时候：“经验告诉我们，对于一个糟糕的政府来说，最危险的时刻通常就是它开始改革的时刻。”

下任首辅，次辅都在读的书，你敢不读？

当下中国与大革命的法国都处于同一个高压锅时期，要想安全开锅，需要的是精密而耐心的减压和愿意付出这样时间成本的人们，这样时间窗口中法都已错过，能做的不过是把高压锅造结实点和让人不看不说罢了。尽可能把击鼓传花玩下去吧。

革命并不是在那些中世纪制度保留得最多、人民受其苛政折磨最深的地方爆发，恰恰相反，革命是在那些人民对此感受最轻的地方爆发的；因此在这些制度的桎梏实际上不太重的地方，它反而更显得最无法忍受。

读这本书让我明白了拜金主义和专制主义的内在联系，醍醐灌顶的感觉；当下的中国为什么社会这么浮躁物质、人为什么冷漠、为什么没有真正的公民精神存在，这本书都在遥远的年代给出了解答

此书买于1997年，当时只读了个开篇，此番响应常委的号召一口气读完。托克维尔果然好身手好文笔，历史学家就该作这样的人。都说托克维尔笔下大革命前的法国很像时下中国，可我倒觉得，与其说它像时下中国，不如说像战国之中国：法王路易们的一系列改革相当于秦始皇的废封建立郡县，启蒙文人的高谈阔论相当于战国文人的不治而议论，大革命之后世界均一化是欧洲历史上前所未有之事，“六王毕四海一”也是华夏历史古今未有之大变局。诚如李零之意，欧洲人在近现代所作所为，是俺们的老祖宗早就玩剩下的。

习储君当认真读读

响应党的号召，元旦读了此书，恕我眼拙，但如果没欧洲史的基础，读这本书能获得的知识性教益远远不及其充沛的散文诗感染力。

日光之下，说来并无新事。

人们原本憧憬和希望建立一个与过去截然不同的崭新世界，坚决地想把与过往有关的一切抛在这场革命的身后，然而最终却发现他们不过是在用那些废墟的瓦砾去重建他们曾经梦想的大厦。而从托克维尔写于一个半世纪前的文字当中，我们好像又依稀可以窥见多年以后我们这片东方大地上的影子。

非常非常的丰富。从读者角度说，托克维尔带来的智识享受无以伦比；从社科圈子角度说，托克维尔果然是理论架构的富矿。

[旧制度与大革命 下载链接1](#)

## 书评

文/端宏斌 故事要从一则微博说起，著名经济学家华生在几个月前发了一条微博：

“去海里见老领导，被推荐读本书，托克维尔的《旧制度与大革命》。他认为中国这样在世界上举足轻重的大国，从历史上看也好，今天的外部环境也好，现代化转型不会那么顺利。中国人自己的代...

托克维尔在《旧制度与大革命》写道，在18世纪中叶，由于社会根本没有政治自由，文人不仅对政界知之甚少，而且视而不见。他们在政界无所作为，甚至也看不到他人的所作所为。

接着他比较了英法两国的政治传统：在英国，研究治国之道的文人和统治国家的人是混合在一起的，一些人...

<http://beeplin.blog.163.com/blog/static/172544160201262192954385/>

翻出了自己八年前写的《旧制度与大革命》书评~

那时候正是研三，作为一个刚刚开始对政治经济历史之类玩意儿感兴趣的工科生，上渠敬东老师的理论课，写了这么一个四不像的期中论文。八年过去了，看到一...

### 《旧制度与大革命》读书笔记

同时下的一些解读相反，这本书大概并不是一本要“告别革命”的保守主义著作，在前言中，有这么一个铿锵有力的句子：“这是青春、热情、自豪、慷慨、真诚的时代，尽管它有各种错误，人们将千秋万代纪念它，而且在长时期内，它还将使所有想腐蚀或奴...

原标题：托克维尔的历史忧思：从民主政治到“多数人暴政”

星岛环球网消息：中央政治局常委、中纪委书记王岐山近日在主持听取专家学者对反腐败工作的意见和建议的座谈会时，向与会专家推荐了法国历史学家、思想家托克维尔的《旧制度与大革命》一书。《21世纪经济报...》

【按语】：《旧制度与大革命》（1856）可以说是《论美国的民主》的更为阴郁的姊妹篇。从遥远的美国收回目光，托克维尔审视了法国自身的现状和历史。第二卷第11章的对比表明，托克维尔认为1850年代的法国仍处在中央集权的民主专制（democratic despotism）中，法国人还是没有学会...

你说好的希望在哪里 ——《旧制度与大革命》书评 华中师范大学 陈芝

据说托克维尔是世界上第一个指出法国大革命的诞生并不是因为生活毫无希望，而是有希望，希望却不能快速得到满足的人。生...

《旧制度与大革命》这本书，根据托克维尔在前言的叙述，本来应分为两个部分——“旧制度”与“大革命”，但是作为第二部分的“大革命”尚未完成，托克维尔就去世了

。因此，只出版了作为第一部分的《旧制度与大革命》，其重在回答“法国为什么会...”

---

在做外新史的读书笔记，放上来的这部分是末尾的一些笔记之外的想法，靠不靠谱尚不可知，欢迎讨论：）如下：

在现有的诸多关于对托克维尔之法国大革命观的研究理论中，很少提及政体合法性与革命之间的关系。笔者认为可在此处做深入探究。复旦大学政治学系教授陈明明曾...

---

师兄推荐《旧制度与大革命》这本小书，开学这两周断断续续翻了一遍。热读热议的浮夸着的喧哗并不能给作品带来经典的光环，历史与现实轮回般的相似也不能说明它的伟大，只是当那以往世代幽微的烛火或多或少照亮了今日眼前的混沌时，折服而击节赞叹便很自然了。推荐这本书时，人...

---

### 前言

这篇前言主要说的一个问题，即专制与个人道德，尤其是公共道德的问题。专制推动狭隘的个人主义，使人们彼此隔绝，专制与平等的结合，将使心灵与精神的普遍水准不断下降，而只有自由才能造就伟大的公民

第一编 第一章  
大革命爆发之际，人们对它的评论歧异 大革命爆发之前...

---

因为黑格尔在某个地方说过，一切伟大的世界历史事变和人物，可以说都出现两次。马克思替他补充了一点：第一次是作为伟大的悲剧出现，第二次是作为卑劣的笑剧出现。

正文 请不要少于140字

所以说，海里的叔叔伯伯们担心自己会被送上断头台，其实他们只会因为被农民老爷爷养的...

---

相当精彩。读完全书后的感觉正如同作者所说：历史是一个画廊，里面模仿多，原创少。

此书的分析甚至可以颠覆我们对法国大革命的起因。原来大革命并不完全是因为封建压迫过重，反而是放松的缘故。而大革命后的所有制度都不过是过去制度的改头换面，特别是中央集权。当看到书中引...

这本《旧制度与大革命》是本老书，只不过是最新出版的。《旧制度与大革命》是法国历史学家托克维尔的著作，探讨的是法国大革命，原有的封建制度由于腐败和不得人心而崩溃，但社会动荡却并未带来革命党预期的结果，无论是统治者还是民众，最后都被相互间的怒火所吞噬。原著出版于1...

看了一篇文章关于王岐山为什么推荐这本书，似乎讲的是要深化改革，以防止革命。还要打破既得利益者的格局。如果说仅仅看到这些的话，那我只能呵呵了。要从这本书看出可以借鉴的东西，要从两个方面来看，一个是转型的过程，一是崩溃的原因。法国大革...

一部书可以成为传世名著，其根本原因在于它其中蕴涵着一些同普遍人性相关的东西，可以超越时间地点，乃至民族文化。《旧制度与大革命》，恰恰就是这样一本书。托克维尔是我非常尊敬的一位作家，他的另一本《论美国的民主》，也令我受益匪浅。贵族出身，又参与法国大革命和美国...

[旧制度与大革命 下载链接1](#)